

历经艰难成为医生

命运多舛让这位少年坚强生长，经历伤痛他仍然心怀感恩。“非常感谢相关部门向我伸出援助之手，为我筹款治病，否则我活不到今天。”方富光说，正是经历过医疗资源匮乏带来的不便和痛苦，他立志要成为一名悬壶济世的医生。

初中毕业后，方富光没有继续上学。他托人从县城买回来一堆医药书籍，开始自学医学知识。从简单的配药、打针、输液开始，方富光用自己的身体做试验，手上和腿上到处都是他自己扎的针眼。

1994年，他参加县药监局主办的药品知识培训，考取了药士证书，在村里开起了药店。这次成功让方富光异常兴奋，他感觉自己距离梦想越来越近。

然而，命运似乎有意捉弄方富光，他的小药店仅坚持了不到两年就经营不下去了。1996年，为了维持生计，方富光不得不选择去当地一家福利企业上班。可工作期间，他又因右脚外伤引起骨髓炎，出现中毒症状，医生建议他截肢保命。而他的母亲在这时突然病逝，雪上加霜的打击没有让他气馁，反而更加坚定了他从医的信念。

回村以后，方富光为梦想更加努力，他多次参加县里组织的乡村医生岗前培训，并通过考试获得药士资格证书以及乡村医生从业资格证书。2006年，方富光终于如愿以偿，成为迭所村的乡村医生。从此，身患三级

残疾的他找到了自己发光发热的地方。

为群众送医送药

“喂，是方医生吗？麻烦你过来一趟吧。”

“哦，别着急，我一会儿就过来。”

……

采访中，方富光接了好几个电话，都是村民小组一些行动不便的留守老人打来的。骑着摩托车为老年人送诊送药，叮嘱他们按时吃药是他每天的重要工作。

在方富光看来，迭所村距峨山县城80多公里，各方面条件比较滞后，很多年轻人外出务工，村里只剩下老年人和儿童。自己必须担当起保障他们健康的责任，为此他专门学会了骑三轮摩托车。学习这项技能，对于身体健康的人来说不是一件难事，可对于方富光则不然，因患骨髓炎脚跟骨掉落，他每次骑三轮摩托车时都十分艰难。最远的村子距离村卫生室有6公里多的山路，所以每次出诊，方富光除带药箱外，还得带锄头、铲子等。“遇到雨天路滑，摩托车过不去，我就用锄头、铲子把路挖平，再推车前进。”方富光说。

遇到行动不便的老年人到卫生室看病买药，方富光总是要骑车把他们送回去。“我年纪大了，走路慢，每次都是方医生送我回去的。”说起方富光的好，80岁的烂泥塘中组村民杜美英老人有说不完的话。

为守护群众的健康，方富光风里来雨里去。有一天夜里，方富光给村民看完病返家途中，由于天黑路滑，摩托车翻到路边的沟里。

常年奔波劳累，方富光的病情越来越严重，被玉溪市人民医院诊断为急性骨髓炎。2012年8月，方富光不得不听从医生建议接受小腿截肢手术。

3个月后，安上假肢的方富光又重新站了起来，他再次骑上三轮摩托车，走村入户行医问诊。15年他走了21万多公里，开展了7.2万余例问诊，把汗水洒在村村寨寨，当地父老乡亲都亲切地称他为“摩托医生”，称他的三轮摩托车为“救护车”。多年来，方富光换了6辆摩托车、3双假肢、6个接受腔……真正用一路艰辛和汗水践行共产党员的初心和使命。

2021年初，村“两委”班子换届后，方富光有了新的身份，他被选举为鱼塘村党总支委员、监委会委员。如今，他不仅要担起大龙潭乡迭所村、鱼塘村的乡村医生之责，还要担起村“两委”不少工作。

“我是一名残疾人，从顽强地活着到守护乡亲的健康，再到带领乡亲们实现乡村振兴，虽然肩上的担子越来越重，但是我有信心做好每项工作。”方富光信心十足地说。

说。

本刊记者 杨旭东
玉溪市委组织部供图

